

ПОЗДРАВЛЯЕМ С ПЕРВОМАЕМ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ГРОДНЕНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ



ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА КОМСОМОЛА И ПРОФКОМОВ
ГРОДНЕНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

1 мая 1986 г.

четверг

№ 1

Цена 2 коп.

В поиск — вместе

Обращение к читателю

Дорогой друг!

У тебя в руках — первый номер многотиражной газеты «Гродненский университет». Твоей газеты. И не случайно это обращение к тебе. Ведь неоспорима истина — один в поле не воин. Потому с первой встречи газета протягивает тебе руку на долгую и добрую дружбу, надеется на искреннее участие и поддержку.

Велики цели, которые будет преследовать газета. Ведь, как любое периодическое издание в нашей стране, она должна отвечать главному своему предназначению — быть коллективным пропагандистом, агитатором, коллективным организатором масс.

Мы не сомневаемся, что тебе, дорогой товарищ, найдется что сказать, чем поделиться со своей газетой, а слову твоему, авторитетному мнению или суждениям всегда найдется место на страницах многотиражки. Постоянное общение с читателями, конечно же, поможет молодежной газете быть острой, злободневной, интересной и содержательной.

О чем можно писать? Если коротко — обо всем самом значительном, трудном, радостном. Обо всем, что волнует.

Мы будем рады получить дельные советы, предложения, с должным вниманием отнесемся к замечаниям, справедливой критике.

У газеты сложное время — период становления. И тут не обойтись без верных, надежных друзей — инициативных, творческих, думающих. Мы надеемся найти их среди преподавателей и студентов, возможно, и выпускников нашего вуза.

Приносят в редакцию свои заметки первые авторы, и это нас радует. Вот слова из письма Гургена Амерхановича Мартиросова, доцента кафедры марксистско-ленинской философии, члена Союза журналистов СССР: «...Многое было впервые в жизни первого высшего учебного заведения в бывшей Западной Белоруссии — первые выпускники, первый кандидат наук, первый профессор, новый факультет, новый титул — государственный университет. А теперь — первый номер своей многотиражки. С радостью и удовлетворением приветствуем нашу университетскую газету. Пусть она станет боевым организатором новых знаменательных дел!».

Страна живет по-новому. Вокруг происходят большие перемены. И все это для того, чтобы жизнь наша становилась многогранной, светлей, интереснее. Искать к ней пути давайте вместе!

В праздничной колонне

На Первомайской демонстрации коллективу нашего университета предоставлено почетное право — возглавить праздничную колонну, в которой — студенты и преподаватели вузов города.

Математический факультет — впереди демонстрантов университета, за ним идут представители истфака и начфака, затем — физфака и биофака, филологического факультета и факультета правоведения, подготовительного отделения.

Очередность факультетов определена занятыми местами в социалистическом соревновании по достойной встрече XXVII съезда КПСС.

Разнообразна тематическая направленность оформления факультетских колонн. Тут и

события XXVII съезда КПСС, авангардная роль Коммунистической партии Советского Союза в строительстве коммунистического общества, значение Победы в Великой Отечественной войне, слова о мире и дружбе между народами, политическое обличение империализма, развитие космонавтики, науки и техники в СССР, реформа высшей и средней школы, охрана природы.

Участием в сегодняшней демонстрации мы выражаем верность революционным традициям прогрессивного человечества, голосуем за мир и дружбу между народами.

А. ПОДГОРНЫЙ,
секретарь комитета комсомола.



Мы — студенты.

Фото В. СОРОКИНА.

Рубежи созидания

Нынешний Первомай особо богат событиями. Он ознаменован, прежде всего, решениями XXVII съезда КПСС, определившими ту атмосферу творчества, инициативы, смелого поиска, которые уже царят повсюду — на фабриках и заводах, в научных лабораториях и студенческих аудиториях. Для нашего коллектива праздник в кумаче знамен — это и своеобразный юбилей. Именно 1 мая 1978 года на базе Гродненского государственного пединститута имени Я. Купалы открыт госуниверситет.

Коллектив вуза, выполняя решения XXVII съезда КПСС и XXIX съезда КПБ, апрельского и октябрьского (1985 г.) Пленумов ЦК КПСС, участвуя в социальном соревновании за достойную встречу XXVII съезда Коммунистической партии, успешно выполнил социалистические обязательства прошлого года.

В университете сформирован высокопрофессиональный научно-педагогический коллектив, способный качественно и на высоком уровне вести подготовку и воспитание специалистов, научно-исследовательскую работу. 67 процентов педагогических работников имеют ученые степени и звания. За последние годы коллектив университета заметно улучшил качество подготовки специалистов, повысилась организация и эффективность учебно-воспитательного процесса и научно-исследовательской работы, укрепились связи нашего вуза с рядом предприятий, учреждений, школ, ведущими университетами страны, отрас-

Ректор Гродненского
госуниверситета,
профессор
А. В. БОДАКОВ

левыми и академическими НИИ. По итогам работы в прошлом году и за достигнутые успехи в выполнении заданий 11-й пятилетки Гродненский университет награжден Почетной грамотой Минвуза БССР и БРК работников просвещения, высшей школы и научных учреждений.

Однако резервов еще более успешной работы у нас немало. Ведь, по достоинству оценивая достигнутое, мы сегодня видим немало упущений и недостатков в работе парткома, ректората, профкомов, комитета ЛКСМБ, первичных партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, всего коллектива университета, его служб и отделов в организации учебно-воспитательного процесса и научно-исследовательской работы. Об этом мы вели серьезный принципиальный разговор и на открытом партийном собрании, где на повестке дня стоял вопрос: «Об итогах XXVII съезда КПСС и задачах партийной организации университета по выполнению его решений».

Одна из наиболее важных задач сегодня — интеграция подготовки специалистов и развития научных исследований с производством, госучреждениями, школами, вузами, НИИ. Предстоит перебор всей системы подготовки кадров и организации научно-исследо-

вательской работы на программно-целевой метод, позволяющий на деле реализовать системный, комплексный подход в их оптимизации. Современные школы, предприятия, учреждения, их гибкие производства должны получить из наших рук специалистов образованных, профессионально-умелых, способных совершенствоваться, творчески мыслить и творчески действующих. Программно-целевая организация учебно-воспитательного процесса должна охватывать все направления подготовки специалистов и базироваться на системе наук, охватывающих информатику и вычислительную технику.

Предстоит нам большая работа и по формированию и развитию научно-педагогического кадрового потенциала, отвечающего концепции ускорения, ее сегодняшним и перспективным требованиям.

Необходимо также создание современной, основанной на компьютерной технике, учебной и научно-исследовательской материальной базы.

Точку приложения своих сил мы должны видеть в обеспечении на деле марксистско-ленинской и профессионально-практической направленности учебно-воспитательного процесса, и тут не обойтись без активизации инициативы и творчества во всех формах и видах обучения и воспитания.

И главное, пожалуй, что должно быть в процессе перестройки — это повышение ответственности преподавателей и студентов за высокие конечные результаты.



БУДЬТЕ ЗАСТРЕЛЬЩИКАМИ В БОРЬБЕ

ВСТРЕЧА
С ВЕТЕРАНОМ

Свет памяти

В майские весенние дни два цвета радуют глаз — зеленый и красный. Это яркая зеленая поросль пробуждающейся природы на мирной земле, алый всплеск знамен и флагов в честь Первой и наступающего Дня Победы.

41-ю годовщину разгрома немецко-фашистских захватчиков мы, советские люди, встречаем в обстановке активной трудовой деятельности по выполнению решений XXVII съезда КПСС.

Нелегкой ценой досталась победа. Нечислимые жертвы понес советский народ в кровопролитной войне. 20 миллионов человеческих жизней было загублено. А какой ущерб нанесен народному хозяйству в местах основных боевых действий!

Во время войны, в черном пороховом дыму, мы, солдаты своей страны, двигались вперед, на врага, и нам просто некогда было оглянуться назад. Что там оставалось? Сплошная разруха, руины. Потребовались годы, огромные усилия советских людей, чтобы все это отстроить, восстановить, залечить глубокие военные раны. Но тогда, на по-

лях сражений, мы преследовали одну главную цель — разгромить врага, вернуть своему народу свободу, право счастливо жить и плодотворно трудиться на мирной земле.

Сейчас я часто проезжаю этим путем, люблю городами и селами не только восстановленными, но и построенными заново. И каждый раз убеждаюсь — все краше становится наша Родина, и увереннее шагает по земле хозяином советский человек. В этом — основная закономерность жизни. Ведь не войны, не убийства определяют развитие человечества, а только мирная жизнь, наша активная в ней позиция.

Неспокойно сегодня на планете. Американский империализм накаляет международную обстановку, размахивает дубинкой и пытается распорядиться судьбами неугодных ему государств и народов. Такое поведение американских империалистов — противостественное, и так долго продолжаться не может. Прогрессивные люди Земли должны приложить все силы для того,

чтобы стало возможным мирное сосуществование.

Но мы должны быть, как никогда сильны, чтобы в любую минуту защитить честь и независимость своей страны. Я призываю молодежь жить честно, на совесть, со всей серьезностью относиться к учебе, готовить себя к будущей профессии и свято беречь традиции нашего народа, у которого богатое прошлое и светлое будущее.

Многие из тех, кто сегодня постигают азы наук в нашем университете, завтра уже сами войдут в школьные классы. И не в качестве студентов, а в роли учителей, которым доверены человеческие души, юные умы и сердца. Доверие это высокое и ко многому обязывает.

Что же касается нас, ветеранов, то я должен вам сказать: мы хорошо воевали и трудились в послевоенные годы. И сегодня стараемся в меру сил принести своему народу как можно больше пользы.

Мне приятно поздравить коллектив университета с Первомаем, с наступающим праздником Победы через многотиражную газету, в первом ее номере. Открытие газеты — важное событие в жизни вуза и я призываю к активному в ней сотрудничеству преподавателей и студентов.

И. ЛЕБЕДЕВ,
Герой Советского Союза,
ветеран Великой Отечественной войны, начальник отдела кадров университета.

ЛЕНИНСКИЙ СТИПЕНДИАТ



Елена Демьянкова учится на математическом факультете государственного университета. Отличница учебы, активна в научной работе, во всех мероприятиях, проводимых комсомольской организацией факультета и университета.

НА СНИМКЕ: Е. ДЕМ'ЯНКОВА.
Фото В. СОРОКИНА.

50 ЛЕТ НАЗАД

ТАК ЭТО БЫЛО

В 1936 г. КПЗБ развернула огромную работу по выполнению решений VII Конгресса Коминтерна, по сплочению трудящихся масс против фашизации общественно-политической жизни в Польше, в защиту мира. Это нашло свое яркое проявление в организации Первомайских демонстраций.

В Гродно на такую демонстрацию вышли 4 тысячи человек. Во главе колонны шла рабочая милиция — ее задачей было обеспечить защиту демонстрантов от полиции.

Шедшие в первых рядах несли транспарант, обрамленный черной лентой, с надписью: «Не забудем погибших в Кракове, Ченстохове и Львове!». Тут же развевалось единое знамя и знамя Совета классовых профсоюзов. Транспарант «Единофронтная демонстрация рабочих и крестьян» определял политическую стратегию КПЗБ в свете решений VII Конгресса Коминтерна. Обращали на себя внимание 150 детей безработных, их транспаранты гласили: «Требуем хлеба и работы для наших отцов, хотим жить как люди», «Требуем школ для всех».

Руководство государственных профсоюзов отказалось от участия в единой колонне и организовало отдельную колонну в 600 человек. Однако на одной из улиц Гродно в результате агитации членами КПЗБ знаменосцы повернули колонну в общий поток демонстрантов. «Да здравствует рабочее единство!» — громко звучало в устах людей.

В центре города (ныне на Советской площади) состоялся митинг. В коротких речах представители ППС и Бунда призывали трудящихся к борьбе против фашизма. Представитель КПЗБ А. Петрейко охарактеризовал внутреннюю ситуацию, осветил успехи Советского Союза и призвал участников митинга объединиться в единый рабочий и антифашистский народный фронт. На обратном пути демонстрация насчитывала уже 5 тысяч человек. В колонне то и дело раздавались революционные призывы.

Массовые выступления в честь 1 Мая прокатились по многим городам, местечкам и деревням Западной Белоруссии.

И. ДЕШКО,
досцент кафедры всеобщей истории.

НЕДЕЛЯ НАУКИ

Поздравляем!

За высокие показатели, достигнутые в республиканском туре Всесоюзного конкурса на лучшую научную работу студентов по естественным, техническим и гуманитарным наукам, посвященном XXVII съезду КПСС, коллектив Гродненского государственного университета награжден грамотой Минвуза БССР.

Дипломами Минвуза БССР и премиями по итогам конкурса награждены:

Мария БАТУРА, Татьяна ТОЦКАЯ (филологический факультет), **Александр ЕСИПОК** (физический факультет), **Вячеслав САНКОВСКИЙ** (исторический факультет).

Дипломом Минвуза награждена также студентка филологического факультета **Галина НИКИТЕВИЧ**.

Утверждать себя делом

В решениях XXVII съезда КПСС перед советскими учеными поставлены сложные, ответственные и почетные задачи. В общем плане они сводятся к тому, чтобы на основе значительного увеличения объемов исследований и повышения их эффективности, укрепления связи науки с производством резко ускорить научно-технический прогресс и на его основе — социально-экономическое развитие страны.

Применительно к вузам эти задачи еще более содержательны, поскольку наука в высшем учебном заведении призвана стать также и основой подготовки специалистов. Мы должны к 1990 году удвоить объем исследований и в три-четыре раза увеличить их эффективность. При всей сложности эти расчеты отличает реальность, поскольку базируются они на хорошем фундаменте, заложенном в одиннадцатой пятилетке.

В 1981—1985 годах сотрудниками университета защищены 1 докторская и 46 кандидатских диссертаций. Позитивные сдвиги произошли в организации научных исследований. Доля НИР, выполняемых в важнейшей тематике, составила 78,4 процента от общего количества тем. Увеличилось и число преподавателей, участвующих в выполнении тематического плана по научно-исследовательской работе в университете.

Выросла (и по отдельным показателям значительно) эффективность науки. Опубликованы 1,522 работы. Подано 72 заявки на изобретения, в том числе 30 — в прошлом году. За пятилетие в производство внедрены результаты более 70 научно-исследовательских работ с общим экономическим эффектом около 4,5 млн. руб.

НТП — ТРЕБОВАНИЕ ВРЕМЕНИ

Совершенствуется научно-исследовательская подготовка студентов. Увеличилось количество дипломных работ, а также студенческих научных работ, представляемых на республиканские и Всесоюзные конкурсы. Студенты университета значительно успешнее, чем в прежние годы, выступили на республиканском туре олимпиады «Студент и научно-технический прогресс». Эти достижения позволили нашему университету занять пятое место среди вузов Минвуза БССР по итогам научно-исследовательской деятельности за 1985 год.

Особый вклад в развитие научных исследований в одиннадцатой пятилетке внесли профессора С. В. Кондратьева, П. Ш. Фридрих, Я. Н. Мараш, В. М. Никитевич, доценты М. В. Жарский, И. П. Мартынов, А. П. Садовский, А. А.

Пекарский, Ю. М. Вувуньяк, А. В. Розенблюм, А. Д. Буриков, С. С. Ануфрик, Н. М. Спорник, С. А. Пулькин, И. С. Зейликович, Б. А. Барихин, Ю. М. Рычков, Е. А. Стахов, П. Н. Кобринец, В. Н. Черепица, М. А. Ткачев, И. И. Ковкель, М. И. Конюшкевич, Ф. И. Томашевич, И. Я. Лемешев, В. Т. Калмыков, старшие научные сотрудники НИСА Л. И. Тараканов, В. Г. Кукушкин, Е. М. Платонов и другие.

Однако, в научно-исследовательской деятельности университета имели место существенные недостатки. Оставалось незначительным участие кафедр в выполнении союзных и республиканских научно-технических программ. Недостаточно быстрыми темпами велась изобретательская и патентно-лицензионная работа. Не высока еще эффективность целого ряда разработок.

Выполнение намеченных планов требует уже сегодня от каждого отдела, НИСА, деканатов и кафедр более эффективного использования научно-технического потенциала, совершенствования организации научных исследований в лабораториях, на кафедрах, факультетах и в университете в целом, целенаправленной работы по связи университетской науки с народным хозяйством республики и региона.

С. ГАБРУСЕВИЧ,
проректор по научной работе.

О ТОВАРИЩЕ

«...Не прощаюсь»

Как-то декан факультета сказал: «Если бы я снова мог стать студентом, я бы хотел быть таким, как Александр Федута». В шутку или всерьез приняли на филфаке слова декана — не знаю. Но одно знаю точно — Александр за пять лет учебы настолько прочно вошел в жизнь факультета, что просто диву даешься, как ему это удалось. Отлич-

ную учебу сочетает с серьезной научной работой.

Саша — человек на своем месте, филолог по призванию. И не случайно книги — его давнее увлечение. Отлично составленная библиотека к услугам друзей.

Вспоминаю одну из наших совместных поездок — на олимпиаду по педагогике в Минск. В самый трудный для команды м-

мент Саша с таким мастерством и находчивостью провел «урок русского языка» с членами жюри, так организовал всех ребят, что в результате первое место среди университетов досталось нам. А позднее Александр Федута стал и призером Всесоюзной педагогической олимпиады.

В этом году мой товарищ заканчивает университет и, конечно же, не случайно местом его работы станет средняя школа № 20 г. Гродно, где уже не первый год он желанный гость ребятшек. Да, Саша на пороге расставания с университетом, но

не прощается с ним.

Впереди — защита диплома, государственные экзамены, целых два месяца студенческой жизни. Затем — проба своих сил в самостоятельной работе. Но университет останется для Александра Федута родным домом. Ведь долго еще будут помнить нынешние первокурсники наш вечер «Посвящение в студенты», КВНы и капустники, множество других интересных дел, подготовленных с самым прямым участием Александра.

И. ШВЕЦОВА,
студентка 5-го курса филфака.

ЗА ВСЕ НОВОЕ, ПЕРЕДОВОЕ В НАШЕЙ ЖИЗНИ!

ПЛАНЫ * ПРОБЛЕМЫ * РЕШЕНИЯ

В УЧЕБЕ

Слагаемые успеха

Приятно начинать беседу поздравлением — с победой в республиканском смотре-конкурсе на лучшую академическую группу среди вузов. Я завала ребятам вопросы и старалась понять, что же помогло им добиться успеха.

Талантами особыми первая академическая группа 4 курса исторического факультета, пожалуй, не богаче других. А вот правильной позицией по отношению к коллективному делу студенты отличаются. Здесь именно коллективные дела, общественная работа помогают полнее узнать друг друга, а значит, и глубже познать, проникнуться уважением, взаимным доверием. В непосредственных контактах с товарищами учимся мы такту, умению учиться разрешать конфликты, правильно реагировать на критику, то есть приобретаем ту культуру общения, которая незаменима.

Они привыкли все делать вместе. Вместе в библиотеку, на стадион, на подготовку концерта, в театр, в кино, за город. Организованные. Обязательные. С одинаково нетерпимым отношением к недостаткам и неблагоприятным поступкам товарищей. Речь идет не о мелких недостатках, допускающих терпимое отношение, а о серьезных отрицательных качествах. Ведь не секрет, что многие избегают конфликтов с товарищами, но, таким образом, представляют им возможность потом расплачиваться спиной за неверные, необдуманные шаги. А плата эта подчас крайне тяжела.

Декан факультета Валерий Николаевич Черепица в беседе со мной сказал, что он мог бы часами говорить о каждом из группы. Это опора факультета, которой они стали давно, проявив серьезное отношение к учебе, общественную активность с первого курса.

«Фанатики» — иначе нас и не называли старшекурсники, видя, как еще до открытия библиотеки группа была уже в полном сборе у ее дверей. — вспоминает комсорг Инна Новикова. — Вообще, библиотека — это место нашей постоянной прописки.

Все верно. Ведь не случайно они закончили третий курс успешно. Многие серьезно увлечены спортом, а физкультурой занимаются, пожалуй, все.

Я попросила куратора группы Веру Дмитриевну Борейкину ответить на вопрос: что, по ее мнению, принесло победу группе? Подумав, она сказала:

— Нет у нас «формальных» лидеров. Все, кому коллектив доверяет «бразды правления» — на своем месте. Староста группы Галя Завадская, комсорг Инна Новикова, профорг группы Алла Мартыненко, староста курса Аня Шмигири, члены комитета комсомола университета Светлана Масевич и Виктор Венскович — требовательные вожак, чуткие и отзывчивые товарищи. Хочется сказать еще, что все очень доброжелательно друг к другу, заботливы. Вместе с тем отличаются высокой принципиальностью. Никогда не боятся сказать человеку правду в глаза и честно делают это, даже если правда кому-то неприятна.

У них сильна потребность, не делясь на группы, праздники и выходные проводить вместе. Скажем, за городом. Берут мячи, гитару. Слушают пение Василия Жигалина, сами поют любимые песни.

Думают, спорят. Слушают шелканье соловьев, кукушкин счет своему веку и мечтают. У них все впереди: дерзновенный поиск и радость открытия, воплощение мечты. Кончится студенческая жизнь со своими многочисленными событиями и, я уверена, они найдут путь к умам и сердцам своих учеников.

Знакомство состоялось

Трудная и ответственная задача стоит всякий раз перед народным судом — разобраться в калейдоскопе жизни, вынести верное, справедливое решение на житейских перекрестках. Поиск истины, как известно, не бывает легким. И каждый новый случай — это серьезный экзамен на профессиональную зрелость и грамотность юриста.

Человек, которому дано право вершить правосудие, должен быть мобильным, чтобы оперативно и квалифицированно провести необходимую работу на месте происшествия и в суде. Он должен быть психологом, потому что имеет дело с человеческим характером. Терпеливым, скрупулезным и даже дотошным в мелочах, хотя как раз мелочей в его работе и не бывает. Что ни дело — судьба людская.

Потому и отношение к учебе у студентов юридического факультета особое. Они знают, что, закончив университет, будут находиться на страже социалистической законности и правопорядка. Это такая ответственность.

Преподаватели на факультете — специалисты высококвалифицированные. За небольшим исключением все имеют ученые степени и звания.

Формы обучения — тоже особые. К примеру, деловые игры, которые проводятся в рамках практических занятий. Суть их в том, что студенты создают деловую ситуацию и по конкретной фобуле, к примеру — рассмотрение в суде исков по договору займа, по возмещению ущерба, процессу установления фактов — играют по определенному сценарию, близкому к жизненным ситуациям.

Для будущих юристов деловая игра очень важная форма обучения, — говорит декан факультета Степан Федорович Сокол. — Правда, применяется она пока преимущественно по уголовному процессу.

Важное место во всем комплексе обучения занимает практика, которую студенты проходят в суде, прокуратуре, арбитраже, исполнительных комитетах местных Советов народных депутатов, органах внутренних дел, юридических отделах предприятий и учреждений, с которыми факультет поддерживает тесную связь.

Много наших студентов работают на общественных началах в правоохранительных органах, — рассказывает секретарь комсомольской организации факультета Александр Корзун. — Некоторые поощрялись руководством за активное участие, умелые действия, проявленные при задержке лиц, нарушивших закон. Их служба уже началась, и началась достойно.

Знакомась с факультетом, заглянула и в лабораторию криминалистики.

За стеклом — образцы огнестрельного и холодного оружия, слепки различных следов, многое другое.

У человека нашей профессии должна быть основательная подготовка. Поэтому часто на занятиях мы ставим перед студентами самые разные вопросы. И тут не обойтись без хорошей базы, всего этого, — объясняет заведующий лабораторией Михаил Михайлович Бобровник.

Оснащен кабинет, можно сказать, по последнему слову техники: телеустановкой, видеоматрифоном и другими техническими средствами обучения.

Знакомство состоялось. В память о первой встрече со студентами юридического факультета остались отпечатки моих пальцев...

В НАУКЕ

Ученые идут в цеха

Труд и наука с каждым годом все вернее и преданнее служат людям. И где, как не в творческом одухотворенном труде и научном поиске, с наибольшей полнотой раскрывается подлинная красота человека, его интеллектуальная мощь и высокие гражданские качества, талант и душевная щедрость.

Эта истина находит свое наглядное воплощение в делах и поисках кафедры оптики и спектроскопии физического факультета, которой руководит Николай Максимович Спорник. Столько здесь творческих споров, неожиданных идей, азарта!

Около четырех лет существует кафедра в университете, а уже серьезно заявила о себе не только в нашей республике, но и далеко за ее пределами. В отраслевой научно-исследовательской лаборатории кафедры ведутся научные исследования по основным направлениям: когерентная оптика и голография, интерференционно-голографическая спектроскопия, спектроскопия атомов, оптические методы контроля в технологических

процессах, взаимодействие мощного лазерного излучения с веществом.

По данным направлениям осуществляются внешние связи с отраслевыми НИИ, Академией Наук БССР, вузами страны и рядом заводов г. Гродно.

Плодотворно ведется на кафедре научно-исследовательская работа. За 1984—1985 г. выполнены 4 госбюджетные темы. Создано около 10 разработок, которые уже внедрены. Подготовлена рукопись монографии «Голографическая диагностика прозрачных сред» (авторы Н. М. Спорник и И. С. Зейликович), которая будет опубликована в 1987 году.

В мае и сентябре пройдут республиканский семинар «Голография в промышленности и научных исследованиях» и Всесоюзный — «Физика быстропротекающих процессов». Сотрудники кафедры сделают на семинарах 16 докладов. Кстати, они готовят 4 докторские диссертации. Уже прошел предварительную защиту своей диссертации Н. М. Спорник, заканчивают работу И. С. Зейликович, С. А. Пулькин и Б. А. Барихин. Прошел защиту кандидатской диссертации В. Н. Сюрин. В стадии завершения — кандидатская диссертация и старшего научного сотрудника лаборатории Е. М. Платонова. Плодотворно работают сотрудники кафедры В. И. Недолухов, Л. С. Гайда, Н. В. Карнаухов, В. В. Чиграй и другие.

В лабораторию кафедры создан голографический комплекс, который в настоящее время разрабатывается с целью патентования за границей.

Научно-исследовательская работа ведется на кафедре в тесном взаимодействии с учебной, методической и воспитательной.

— Уже завтра на основе полученных знаний сегодняшним студентам предстоит продвигать науку на более высокие ступени, — говорит Н. М. Спорник. — Потому так важно, чтобы наука была тесно связана с учебным процессом и их будущей трудовой деятельностью.

Серьезность, целеустремленность поиска, который ведут студенты, вселяет надежду на их будущие успехи. В 1984—1985 году в хозяйственных работах было занято 16 студентов кафедры, в госбюджетных — 24. При написании курсовых и дипломных проектов они под руководством преподавателей провели исследования по голографии и спектроскопии, разработали методы и экспериментальные образцы прибо-

ров для контроля оптических деталей.

Сотрудники и студенты кафедры продолжают свой поиск. Много еще нерешенных проблем, но они оптимистично смотрят в будущее, потому что сегодняшние требования партии открывают широкий простор и для инициативы. У ученых велики возможности, которые надо использовать сполна.

В ТРУДЕ

Семестр в рабочей спецовке

Среди примет лета есть и такая: появление на улицах городов и сел молодых людей в форме бойцов студенческих отрядов. Оставив на добрую память о себе новые дома, сельскохозяйственные объекты в колхозах и совхозах, памятники и обелиски, они вернутся в вузы с окрепшими мускулами, прочным загаром и... мозолями на руках. Отдохнувшие.

Скептик может ухмыльнуться: какой же это отдых? А самый что ни на есть настоящий. Главное — смена деятельности. После напряженного учебного года так хорошо поработать физически, испытать настоящую радость труда.

О задачах предстоящего трудового семестра наш разговор с начальником штаба СО Виктором Венсковичем.

— Прежде чем говорить о предстоящем трудовом студенческом лете, неверно, стоит еще раз вернуться к итогам и урокам завершившегося семестра-85.

— Сначала приведу несколько цифр. В прошлом году университетский студенческий отряд в количестве 576 человек освоил более полумиллиона капиталовложений на строительстве народнохозяйственных объектов. Отряды работали в Ставропольском крае, в ПНР, на реконструкции Мирского замка, а также строительстве народнохозяйственных объектов в Гродненской области.

Работал наш отряд и в Берестовицком районе. По собственной инициативе студенты взяли на себя ношу доярков, дали, таким образом, местным работникам возможность отдохнуть в отпуске. Командиром отряда была Анна Левко.

Уже три года подряд отличается высокими показателями в работе и общественной деятельности отряд физического факультета «Импульс».

— Чем же будет знаменателен трудовой семестр-86?

В этом году студентам предстоит трудиться в Карелии, в Ставрополье, и, конечно, в Гродненщине. Всего сформировано 25 студенческих отрядов, из которых 12 строительных. В числе отрядов нестроительного профиля — 4 отряда-коммуны, в составе которых и трудновоспитуемые подростки.



НА СНИМКЕ: (слева направо) студенты Михаил БОДЯК, Сергей ВОЗНЯК и Татьяна ГЛАДЫШЕВА с заведующим кафедрой оптики и спектроскопии Н. М. СПОРНИКОМ в лаборатории. Фото В. СОРОКИНА.

Материалы страницы подготовила Л. МАНЦЕВИЧ.



В марте—апреле этого года прошел традиционный смотр-конкурс коллективов художественной самодеятельности высших и средних специальных учебных заведений области «Студенческая весна-86» посвященный XXVII съезду КПСС. Первый тур конкурса предусматривал проведение групповых, факультетских смотров по всем видам и жанрам самодеятельного искусства. В последних числах марта свои программы представили факультетские коллективы художественной самодеятельности.

Победа — заслуженная

По решению жюри первое место присуждено филологическому факультету, второе по ряду объективных причин не присуждалось, третье место поделили математический и исторический факультеты.

Второй тур проходил недавно во Дворце культуры «Юность». Основу конкурсной программы коллективов художественной самодеятельности университета составили произведения, посвященные нашей Родине, КПСС, отражающие активную жизненную позицию молодежи ее преданность коммунистическим идеалам и солидарности молодежи планеты в борьбе за мир.

В конкурсной программе участвовали хор университета, оркестр народных инструментов, вокально-инструментальный ансамбль, ансамбль бального танца, коллектив народного танца. Кроме того, по решению художественного совета и деканата ФОП в конкурсную программу были включены фрагменты из публицистической программы «Наднеманские вьорки» филологического факультета, занявшие первое место в I-м туре смотра-конкурса «Студенческая весна-86». А ведь были у наших самодеятельных артистов и достаточно сильные соперники — коллективы медицинского института и сельхозинститута.

По единому мнению жюри первое место и Диплом I-й степени были присуждены коллективу университета.

Специальным решением жюри Почетными грамотами награждены хор оркестр народных инструментов и вокально-инструментальный ансамбль за творческие успехи и исполнительский уровень. Кроме того, Почетные грамоты вручены солистам ВИА Е. Лянгер и П. Ковалевскому.

Активное участие в подготовке и проведении смотра проявили студенты факультета правоведения Т. Пилецкая, А. Клепач, О. Фишман, студенты филологического факультета Е. Ничипорук, А. Старостенко, Н. Лагезо, студент исторического факультета С. Дубовец.

Е. РОВБА,
председатель совета ФОП.

Студенческая весна-86



Выступает ансамбль бального танца.

Фото В. СОРОКИНА.

МНЕНИЕ

По секрету всему свету

Хотите, открою вам тайну? Очень важную. Вы узнаете, например, почему наша университетская программа вот уже второй год подряд занимает на «Студенческой весне» первое место.

Да потому что мы... Вот, кто-то стучится, сейчас открою. Знакомьтесь, Елена Молчан, студентка медицинского факультета, тоже участница конкурса.

— Пришла поздравить с победой на «Весне», — шуливо-официальным тоном заявила она мне. — Знаешь, ваш хор пел лучше, но наш лучше смотрелся. А еще у вас «бальники» — класс. — Это она сказала уверенным голосом компетентного человека.

К нашей компании вскоре примкнула Ира Язепчик, тоже из медицинского факультета. Она долго восхищалась самодеятельными артистами и, что ей совсем не свойственно одобряла почти все (в объективности мнения я не сомневалась, ведь после выступления не было недостатка в приветливых улыбках, явно выраженном чувстве удовлетворения на лицах зрителей).

— Чем понравилась и выделялась университетская программа? — переспросила меня Ира. — Высоким уровнем исполнения.

Ну вот, секрет нашего успеха наполовину раскрыт. Пусть не так громко (профессионалы!) — но... мы регулярно занимаемся, наконец нам это нравится.

Девчата ушли, а мне вспомнились некоторые моменты нашего выступления.

...Буквально за полминуты до выхода на сцену агитбригады «Наднеманские вьорки» вдруг ис-

СЕГОДНЯ ФАКУЛЬТЕТ ОБЩЕСТВЕННЫХ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ РАБОТ, ОБЪЕДИНЯЮЩИЙ УВЛЕЧЕННУЮ, ТВОРЧЕСКУЮ МОЛОДЕЖЬ.

ЗАНЯТИЯ НА ФАКУЛЬТЕТЕ ПОЗВОЛЯЮТ СТУДЕНТАМ РАСШИРИТЬ КРУГОЗОР, ДАЮТ ИМ ВОЗМОЖНОСТЬ ДЛЯ ОБЩЕНИЯ, ПРИВИБАЮТ ХОРОШИЙ ВКУС, СПОСОБСТВУЮТ РАЗУМНОМУ ИСПОЛЬЗОВАНИЮ СВОБОДНОГО ВРЕМЕНИ.

СЕГОДНЯ ФАКУЛЬТЕТ ОБЩЕСТВЕННЫХ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ РАБОТ, ОБЪЕДИНЯЮЩИЙ УВЛЕЧЕННУЮ, ТВОРЧЕСКУЮ МОЛОДЕЖЬ.

«Наднеманские голоса»

Все они с особым волнением приходят на очередное заседание литературного объединения «Наднеманские голоса». Это начинающие поэты и прозаики, в основном студенты филологического факультета: Анатолий Валюк, Юрий Корейво, Светлана Кутько, Алла Слискевич, Владимир Гецман, Ирина Швецова и другие. И живут они, такие разные по своему лирическому голосу, единым желанием — с душой открытой свету и добру, утвердить себя в мире людей и природы, сделать этот мир еще краше и добрее. Анатолий Валюк, Юрий Корейво, Алла Слискевич — первокурсники. Надеемся, что первые и последующие сокровенные впечатления студенческой жизни найдут свое проникновенное отражение в их творчестве. А пока они больше всего доверяют лирике родных мест увлеченно пишут о том, что в юном накалило сердце.

У Светланы Кутько своя особая радость. Ее стихи опубликованы в недавно вышедшем солидном сборнике литераторов Гродненщины «Краю мой Неман».

Радует всех нас и окрыляет на новые творческие поиски такое примечательное событие в жизни родного вуза, как выход в свет университетской газеты. На ее страницах наши преподаватели и студенты увидят и произведения молодой творческой поросли.

С добрым чувством и хорошим майским настроением литобъединение «Наднеманские голоса» приглашает на свои заседания всех начинающих литераторов Гродненского университета.

М. ГУБЕРНАТОВ,
руководитель литературного объединения «Наднеманские голоса».

Юрий КОРЕЙВО.

Каб небу сонечней было
І зорка ў ім
ярчай святла.
Адам Радзіме ўсю любоў,
Жыццё аддам
І сілы.
Сябе ўсяго аддам
Да дна
Зямлі.

з якой навек радніца:
У кожным з нас яна —
адна
Любові ўдзячнае крыніца!

Калі ў сябе няўхільна верыць,
І ў добры шлях
Заўжды ісці.
Ісці не ўлегчы,
Крок не мераць —
Падсілу ўсё тады ў жыцці!

І мэта ёсць!
І шлях адчынен!
Хай не злічыць на ім дарог:
Ісці,
Нясіці сваёй Айчыне
Усё, што ў сэрцы ёй абяраг!

Анатолий ВАЛЮК

Блакiт i мiр, i бездань неба,
I сонца блiкi на вадзе,
Духмяны пах зямлi i хлеба,
I водгук рэха дзе-нiдзе,
Тут роднай мовы адгалоскi
Блукаюць сярод родных нiў.
Дарог знаёмых палоскi,
Якiмi кожны з нас хадзiў.
Наўсцяж шляхоў, як вартавы
Стаяць маўклiва дрэвы ў рад.
Iдзеш, а вобразы жывыя
Радзiмы поўняць далегляд.

Людмила КРБИ

Быццам белыя лебедзі, рукі
Уверх і ўніз,
Уверх і ўніз,
Рассыпае чароўныя гукі
Піаніст,
Піаніст,
Растрывожыў нацюрнам
лявучым

Сіняву,
І ў зоркавы россып бліскучы
Я плавю,
Трапяткая мелодыя льшца
Дзіўны сон!
Зноў захоплена музыкай сэрца
У палон.

СПОРТ

На трассах здоровья

Общеуниверситетский легкоатлетический профсоюзно-комсомольский кросс, посвященный 41-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, собрал немало участников — свыше тысячи студентов и восьмидесяти преподавателей.

Торжественно прошел парад открытия соревнований. Первыми стартовали сотрудники и преподаватели. Лучшие результаты в своих возрастных группах показали Л. Шумская, В. Т. Сенчилина, З. П. Данильчик, Л. М. Серета, А. П. Крачковский, Е. А. Ровба, В. Е. Егорычев, И. М. Горбачев.

В соревновании кафедр первое, второе и третье места соответственно заняли кафедры белорусского языка, русского языка и кафедры истории БССР.

У студентов лучший результат показали И. Князева (матфак) и В. Борисевич (физфак).

Общеколлективную победу одержали будущие математики, на втором месте филологи, третье место у биологического факультета.

О. СМОЛЯКОВ,
ст. преподаватель кафедры физического воспитания.



НА СНИМКЕ: Победитель соревнований в своей возрастной группе И. М. ГОРБАЧЕВ среди студентов.

Фото В. СОРОКИНА.



Наш адрес:
230023, г. Гродно,
ул. Ожешко, 22, комн. 336

Газета выходит
еженедельно

Гродненская областная
укрупненная типография,
ул. Полиграфистов, 4.

АИ 00646
Зак. 3001.
Тираж 2000 экз.

Редактор
Л. С. ЗАСЕЛЬСКАЯ.